

謀全域才足以謀一域 要從國家發展大局看香港

——張曉明國慶籌委會成立大會致辭系列解讀之一

張子琦



中聯辦主任張曉明在香港同胞慶祝中華人民共和國成立65周年籌委會成立大會致辭時，全面介紹了國家發展大局和全域的最新形勢，並強調中央對香港的方針政策沒有變，也不會變，又提醒要從國家的角度來考慮香港的普選問題，警惕極少數人與外國勢力、外部勢力勾連的活動。「不謀全域者不足謀一域，不謀萬世者不足謀一時」，謀全域才足以謀一域，從國家發展大局和全域看香港，才能深刻體會到國家發展保持良好態勢是香港繁榮穩定的靠山，才能透過香港複雜的政改形勢看到中央對香港的方針政策沒有變、也不會變，才有充分理由對香港的未來充滿信心。

張曉明說，我們將要迎來新中國成立65周年華誕，今年又逢逢甲午，在這樣一個特殊的年份慶祝國慶，更加多了一份厚重的歷史感。張曉明的致辭，就顯示了宏闊的視野、厚重的歷史感和敏銳的現實觸覺。張曉明指出，1894年甲午海戰中國失敗後，割讓台灣是帝國主義列強瓜分中國的開始，此後列強們蜂擁而至，中華民族走向災難深淵。歷經幾代志士仁人的不懈奮鬥，直至新中國成立才挽狂瀾於既倒，扶大廈之將傾。回望歷史，撫今追昔，包括港人在內的所有中華兒女，都會為新中國取得的巨大成就感到驕傲，都會為中華民族終於昂首屹立于世界民族之林而感到自豪。

開創了實現「中國夢」新氣象

張曉明指出，展望未來，我們更加充滿信心。十八大以來，以習近平為總書記的新一屆中央領導集體強政勵治，樹新風、開新局、謀新篇，團結帶領全國各

族人民，朝着實現中華民族偉大復興的「中國夢」邁出了堅定而穩健的步伐，開創了新的氣象。實際上，近代以來，香港的命運與國家緊密相連，香港在實現中國夢中扮演了重要角色。「振興中華」這個口號，就是孫中山先生在香港創建興中會時首次提出來的，反映了中國人民的共同意願。國家崛起，才能消雪國恥，金甌補缺，為實現中國夢寫下彪炳史冊的一頁。香港回歸以來，走上了與祖國內地優勢互補、共同發展的寬廣道路，「一國兩制」實踐取得舉世公認的成功，成為邁向實現「中國夢」的一個重要內容。

中央對香港方針政策不會變

張曉明指出，對香港的形勢，我們也要全面地、客觀地、辯證地看待。張曉明首先強調中央對香港的方針政策沒有變，也不會變。香港社會對中央發表的「一國兩制」在港實踐白皮書進行了熱烈討論。有人將白皮書解讀為中央改變對港方針政策，引起一些混

亂。張曉明指出，有些說法如果不是故意歪曲的話，就是過慮了。張曉明強調中央對香港的方針政策沒有變，也是從國家發展大局和全域出發的，中央對香港的方針政策沒有變的必要。最簡單的道理，是因為「一國兩制」方針有利於保持香港的長期繁榮穩定，對香港好，對國家也好。而且，這一基本方針和制度安排是與我們國家的總體發展戰略相一致的，已經成為中國特色社會主義的一個重要組成部分。既然如此，中央為甚麼要改變對香港的政策呢？

從國家發展大局出發劃定底線

張曉明強調，在國家安全已成為所有國家確定和實現其國家戰略的核心要素的情況下，我們看香港政制發展問題還要多一個國家安全的視角。這不但是從國家發展大局看問題，而且是從國際形勢的全域看問題。

張曉明指出，站在維護國家安全的立場上，站在中央與地方關係的政治倫理角度，並考慮到香港的政治現實，對於中央強調必須堅持行政長官要符合愛國愛港標準、不能允許與中央對抗的人擔任行政長官的立場，相信都不難理解，甚至可以說是天經地義，古今中外概莫能外。不能允許與中央對抗的人擔任行政長官，也是從國家發展大局劃定的底線。

國家全面深化改革為港提供更大機遇

張曉明還表示，我們有理由對香港的未來充滿信心。國家發展保持良好態勢，為香港的繁榮穩定和實

現更大發展提供了堅強保障，也提供了源源不斷的動力。香港沒有理由搞不好。張曉明強調，十八屆三中全會開啓的全面深化改革的新征程，為香港提供了新的更大的發展機遇：

一是內地放寬投資和市場准入，有利於香港進一步發揮服務業的帶動和輻射作用；二是國家完善金融市場體系、擴大金融對外開放，有利於香港進一步發揮國際金融中心的地位；三是國家積極推進新型城鎮化建設，有利於香港進一步發揮在城鎮化建設和社會管理方面的借鑒作用；四是國家構建開放型經濟體制，促進國際國內要素有序自由流動和市場深度融合，有利於香港進一步發揮內地通達國際市場的窗口和平台作用。

的確，國家全面深化改革給香港帶來難得的歷史機遇，必須進一步拓展香港與內地交流合作的廣度和深度，促進互惠互補、共同發展。在國家改革邁入嶄新時代之後，香港的角色不僅不會減弱，而且會更加重要。正如張曉明所說，香港還是很「吃香」的，香港的優勢仍然存在。香港在「引進來」和「走出去」方面所起的作用，將與日俱增，創造香港與內地更大的雙贏局面。

香港最需要做的，就是把精力集中到發展上來，把握國家發展帶來的機遇，用好中央支持政策，着力於鞏固傳統優勢，培育新的經濟增長點，提升競爭力。只要大家團結一心，凝神聚力，排除干擾因素，減少社會內耗，香港的前景一定是光明的！

港人愛吃海鮮「惜食」者少

70%人周食三餐 僅4.2%識何謂「環保海鮮」

香港文匯報訊(記者 鮑曼珊)世界自然基金會早前為了推動海洋保育，推出「海鮮選擇指引」，教導市民如何正確選擇「環保海鮮」。一項調查顯示，近70%受訪港人每周至少進食海鮮3次，但僅有4.2%受訪者知道何謂「環保海鮮」。調查指，最多人喜歡吃海斑類及三文魚，根據指引，多款斑類包括老鼠斑、東星斑、老虎斑等，均為最嚴重應「避免進食」的紅色分類；三文魚則屬要「想清楚」的黃色分類。



海洋公園聯同護鯊行動與奧海城，即日起舉行保育海洋的主題展覽。

世界自然基金會早前製作「海鮮選擇指引」，將超過70種本港常見的海鮮品種分為3個類別，包括最嚴重應「避免進食」的紅色分類、「想清楚」的黃色分類以及「建議食用」的綠色分類。有大型商場於上月中進行一項「港人對環保海鮮的認知調查」，結果發現，近70%受訪港人進食海鮮每周至少3次，但僅有4.2%受訪者知道何謂「環保海鮮」。

「三斑」最嚴重 應避免進食

調查亦選出港人最喜歡的10種海鮮，而受歡迎的次序，分別是海斑類、三文魚及生蠔，但根據「海鮮選擇指引」的三級指引，多款海斑類，包括老鼠斑、東星斑、老虎斑等，均為最嚴重應「避免進食」的紅色分

類；三文魚屬要「想清楚」的黃色分類；生蠔則不在3個分類中。調查建議，港人若要進食此類食物，可選擇來自澳洲昆士蘭的東星斑、加拿大的三文魚，以及美國的生蠔等「環保海鮮」。

海洋公園保育基金科研項目助理經理沈映彤表示，「海鮮選擇指引」是一個新的概念，市民普遍對此認識不多，而且市民一般較難在街市、超級市場及餐廳得知海鮮的來源地和捕撈方法，這些都需要商界的配合。

她又指，愛吃海鮮的市民可以選擇「環保海鮮」，即屬於指引中的「建議」類別，因為這類海鮮通常來自漁業管制完善的國家，如澳洲，而且捕撈及養殖方法對海洋環境的影響較小。

少食「底拖網」 捕魚苗影響繁殖

港人十大最愛海鮮

排名	海鮮名稱	6	龍躉
1	海斑類	7	龍蝦
	(石斑、芝麻斑、東星斑等)	8	鮑魚
2	三文魚	9	長腳蟹
3	生蠔	10	鰻魚/鱸
4	吞拿魚		
5	海蝦		

資料來源：港人對環保海鮮的認知調查
製表：香港文匯報記者 鮑曼珊

建議食用的「環保海鮮」

海鮮名稱	產地
東星斑	澳洲昆士蘭
三文魚	加拿大
生蠔	美國
龍躉	香港養殖
龍蝦	加拿大/澳洲昆士蘭
鮑魚	中國/澳洲

資料來源：港人對環保海鮮的認知調查
製表：香港文匯報記者 鮑曼珊

她提醒，市民應減少進食利用「底拖網」捕撈的海鮮，如海蝦、瀨尿蝦及九肚魚等，因為「底拖網」會將一些魚苗一同捕撈，影響魚類繁殖，亦會嚴重破壞海床的生態。亦建議，若市民喜歡「啖啖肉」的感覺，可以進食帶子、蜆、蜆等代替進食海蝦及瀨尿蝦。

此外，海洋公園聯同護鯊行動與奧海城，即日起舉行保育海洋的主題展覽，包括展出兩條闊9米、高3米，由200條紙製小鯊魚合併而成的巨型鯊魚展品，宣揚拒食魚翅的訊息。

逾四成港青不快樂 亞洲10區排尾三

香港文匯報訊(記者 文森)有調查發現本港青年在亞洲10個地區中，生活快樂排行尾三，逾40%受訪港青感不快樂。調查又指，最多受訪者認為「家庭關係」、「身體健康」及「增加收入」最影響心情。另有約20%受訪者認為前途、工作和學業是最大壓力來源，只有不足1%受訪港青表示會因公共政策變化受惠而獲得心靈滿足。商會認為，港府應提供社會向上流機會，令市民可安居樂業。

青年是社會的未來棟樑，生活快樂與否將決定日後發展取向。國際青年商會香港總會屬下一個分會，於今年5月至8月期間進行「亞洲青年快樂指數」調查，訪問來自香港、澳門、中山、寧夏、台灣、新加坡、泰國、澳洲及馬來西亞等地，合共1,100名18歲至40歲青年。

20%經常受壓 比率最高

調查發現，若以10分為滿分，最高分為台灣和寧夏的6.69分，本港青少年最多人選擇「5分至6分」，快樂指數平均分為6.4分，即逾40%青年感到不快樂，在10個地區中排行尾三，僅高於馬來西亞及澳門。調查又發現，有20%受訪者稱經常處於壓力下，自我評分達7分至10分，比率是10個地區中最高。

主辦機構表示，在影響快樂的最主要因素方面，最多有20%受訪者認為是「家庭關係」，其次是「身體健康」和「增加收入」，只有不足1%表示會因公共政策變化受惠，而得到心靈上滿足。此外，分別有15%及11%本地受訪者，會因財務負債及減薪不快樂；另分別有約20%受訪者認為前途、工作和學業是最大壓力來源。

商會認為，港府除保持經濟發展外，亦要花資源教育市民促進人際關係，藉此提供社會向上流動的機會，令市民可安居樂業而減少生活壓力。

港旅社東主協：限個人遊必衝擊經濟

香港文匯報訊(記者 文森)零售業界早前發表報告，擔心削減內地個人遊會影響收益。香港旅行社東主協會會長葉慶寧認同，指如果個人遊人數設限，必然會衝擊香港經濟。葉慶寧又認為，現時毋須限制個人遊人數，相信只要港人及內地人互相遷就，就不會有問題。

零售業界早前發表旅遊業對香港經濟貢獻報告，並預測若削減兩成個人遊人數，120萬相關行業員工將受影響，經濟損失最少400億元。葉慶寧昨日表示，自從內地開放個人遊後，多了人來港消費，帶動零售業；如果個人遊人數減少，會影響零售業。

他強調，業界不希望政府為內地個人遊設限，因此擔心會衝擊本港經濟。他認為，個人遊旅客多年來推動本港零售市道發展，目前香港並未走到必須削減個人遊旅客的地步，旅客和市民都明白要互相遷就，相信雙方冷靜下來，就不會有問題。

江西生不走尋常路 挑戰台單車環島遊

香港文匯報訊(記者 馮晉研)有些人愛走平順的直路，但也有人愛另闢蹊徑，體驗沿途不一樣的風景。來自江西的內地生陳志強，為了與家人團聚，並證明自己有讀書實力，去年放棄了內地大學學位，與媽媽來港定居，並「降呢」由中四重新讀起。為盡快融入本港生活，他在內地讀書時，已經自學繁體字幾年，來港後又苦練廣東話，冀將來能成為港生升讀本港大學，向中文教師的夢想邁進。他與其餘19名香港青年，明日將一同迎戰為期10日、路程長達350公里的台灣單車環島之旅，磨練意志。

350公里旅程 磨練意志

專門協助低收入家庭的慈善機構「青年新世界」今年舉辦「逆流計劃」，召集一班年輕人在台灣進行為期10日的單車環島旅程，冀磨練他們意志及逆境自強的精神。計劃吸引500名高中生報名，最後20人通過甄選，

各人明日將由高雄出發，以新北市為目的地，展開350公里的旅程。

「降呢」來港「重讀」中四 敢做敢試

參與者之一的陳志強，希望透過旅程證明自己不比別人差。現年20歲的他來自江西，本來獲內地大學取錄，但為了證明自己有能力爭取一個更好的學位，去年決定來港「重讀」中四，冀日後能升讀中文大學中文系，「我想做一個香港中學生，並且升大學，我認為青春就應該自己去試未試過的事。」他甚至拒絕港校的副學士課程的取錄，當時中學校長要求他想清楚是否要花兩年重讀中四，他最後堅持已見。

來港一年，陳志強考獲全級20名，中文科屬全級第二名。他熱愛中國文化，很用心學繁體字及廣東話，希望日後成為中文教師時，用「好純正的廣東話」教學生廣東正音。另一方面，他亦喜愛台灣文化，今次到台灣，



陳志強去年放棄內地大學學位來港「降呢」入讀中四，冀能成為港生直升本港大學，證明自己的能力。圖左為趙美瑜。

受訪者供圖

他大感興奮，認為旅程是一個挑戰。另一名參加者趙美瑜表示，希望在人生中留下特別的回憶，故報名參加，得悉入選後感到非常開心。她平日並無經常做運動，試過連續兩天騎單車訓練後，上樓梯時雙腿酸痛，相信今次旅程會頗吃力。為應付今次旅程，她每天跑步，有信心完成行程。

今日香港天氣預測

2014年 8月11日 星期一

短暫時間有陽光，有幾陣驟雨

氣溫：27℃-32℃ 濕度：65%-90%

潮漲：08:18(2.5m) 22:18(1.6m)

潮退：01:45(1.1m) 15:23(0.3m)

日出：05:59 日落：18:59

未來四日天氣預告

查詢天氣：1878200 查詢時差：10013或1000

日期	12/8(星期二)	13/8(星期三)	14/8(星期四)	15/8(星期五)
氣溫	26℃-30℃	26℃-29℃	26℃-30℃	27℃-31℃
濕度	80%-95%	80%-95%	80%-95%	70%-90%
天氣	大致多雲，有驟雨及狂風雷暴	多雲，有驟雨及狂風雷暴，雨勢有時較大	多雲，有驟雨及狂風雷暴	短暫時間有陽光，有幾陣驟雨

空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午：低

明日下午：低至中

路邊監測站*

明日上午：低至中

明日下午：低至中

1-3 低 一般空氣質素監測站

4-6 中 設於中西區、深水埗、東區、觀塘、葵涌、荃灣、大埔、沙田、

7 高 荃灣、元朗、屯門、

8-10 甚高 東涌、元朗、屯門、

10+ 嚴重 荃灣

中國各大城市天氣預測

大連	22℃ 29℃ 多雲	呼和浩特	14℃ 27℃ 多雲	南寧	26℃ 35℃ 多雲	烏魯木齊	19℃ 29℃ 天晴
城市最低最高預測	廣州 26℃ 33℃ 雷暴	濟南	21℃ 32℃ 多雲	上海	25℃ 30℃ 多雲	武漢	22℃ 26℃ 有雨
北京	22℃ 33℃ 天晴	貴陽	22℃ 28℃ 雷暴	瀋陽	18℃ 27℃ 驟雨	西安	21℃ 30℃ 密雲
長春	18℃ 27℃ 多雲	海口	27℃ 35℃ 多雲	蘭州	14℃ 22℃ 有雨	石家莊	22℃ 33℃ 多雲
長沙	25℃ 29℃ 雷暴	杭州	25℃ 30℃ 雷暴	拉薩	14℃ 24℃ 驟雨	台北	28℃ 33℃ 有雨
成都	22℃ 27℃ 驟雨	哈爾濱	17℃ 27℃ 多雲	南昌	27℃ 31℃ 驟雨	太原	17℃ 29℃ 多雲
重慶	23℃ 27℃ 驟雨	合肥	23℃ 26℃ 密雲	南京	23℃ 28℃ 多雲	天津	24℃ 34℃ 天晴

世界各大城市天氣預測

馬尼拉	25℃ 32℃ 雷暴	悉尼	8℃ 15℃ 驟雨	倫敦	15℃ 20℃ 驟雨	檀香山	24℃ 31℃ 驟雨		
城市最低最高預測	新德里	27℃ 35℃ 雷暴	歐洲	馬德里	20℃ 34℃ 天晴	洛杉磯	19℃ 27℃ 有霧		
最低	首爾	22℃ 29℃ 多雲	阿爾斯特丹	14℃ 25℃ 雷暴	莫斯科	16℃ 28℃ 天晴	紐約	20℃ 30℃ 天晴	
曼谷	26℃ 33℃ 雷暴	新加坡	25℃ 32℃ 雷暴	雅典	22℃ 35℃ 天晴	巴黎	18℃ 24℃ 雷暴	三藩市	14℃ 21℃ 有霧
河內	28℃ 35℃ 毛雨	東京	26℃ 34℃ 多雲	法蘭克福	16℃ 28℃ 有雨	羅馬	19℃ 30℃ 多雲	多倫多	14℃ 27℃ 天晴
雅加達	24℃ 33℃ 陰雲	澳洲	內瓦	17℃ 28℃ 雷暴	美洲	溫哥華	14℃ 25℃ 天晴		
吉隆坡	25℃ 34℃ 驟雨	墨爾本	7℃ 13℃ 驟雨	里斯本	18℃ 26℃ 天晴	芝加哥	20℃ 24℃ 雷暴	華盛頓	19℃ 27℃ 驟雨